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REDACŢIA 
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ABONAMENTUL 
Pentru Austro-Ungaria : 
jeun an 20 cor. pe V» 
ш 10 cor.; рѳ 1U de an 
5 cor.; pe 1 lună 2 cor. 
1-riI de Dumineca pe an 

— 4 coroane. — 
Pentru România şi 
străinătate pe an : 

éO franci. 

Itainscripte nu senapoiază 

^•Р/ ADMINISTRAŢIA : 
3 0 ^Ѵ^%^*&> Peak Ferencz-n. Nr 8 

INSEBŢIUNILE ; 
de un şir garmond: і>гіши 
(iută l i bani; a dons oarft 
12 bani; a treia oară 8 !>„ 
de flecare publicaţie ne. 

Atfit abonamentele cât si 
inserţiunile sunt & se pluti 

înainte în Arad. 

Sorisori nefrancate nu ee 
primesc. 

„...e réu în ţară!" 
(S.) Primul-ministrul Széli lipsind 

din ţară, fiind dus la Viena, pentru a 
pune la cale cu miniştrii austriac! 
chestia convocare! deleguţiasilor, în 
parlamentul din Budapesta a avut loc 
scandalul în chestia „Adria"'. 

„Abea fac un pas din Budapesta 
fi deja e rëu în ţară1', — a reflectat 
ЫІІ la raportul ce i-s'a făcut asupra 
celor petrecute. 

Şi în adevër, nu este întâia oară 
când primul ministru a fost nevoit 
eft-şl grăbească reîntoarcerea în capi
tala ungară, pentru a pune eapët zar
vei şi înscenărilor „părinţilor patriei" 
remaşl fără stăpân. „Când pisoiul nu-I 
acasă şoarecii joacă pe masă*—zice 
proverbul, în adevër aplicabil faţă cu 
parlamentul din Budapesta. 

Aşa stând lucrul, ne întrebăm, 
dacă avem a face aci cu o stare de 
lucruri normală? 

De sigur că nu. Autoritatea primu
lui ministru faţă cu un astfel de parla
ment pe ce se poate basa,—când acelaşi 
parlament a ascultat până aproape de 
sfârşitul domniei pe Bdnffy, acelaşi 
parlament scandalagiu se smereşte la 
apariţiurea actualului şef de guvern? 
Autoritate iul Széli nu şl are temeiul 
în „opinia" parlamentului, în spriginul 
séries şi sincer al majorităţii, căci a-
ceaata s'a dovedit neînchegaté. şi se 
dovedeşte din ce în ce mal inconşti
entă. Autoritatea primului ministru nu 
se basesză pe încrederea obştel, ci pe 
posiţia sa. 

Primul ministru îşi dă searau.de 
psihologia parlamentului sëu ; ceea-
ce ne dovedeşte mal ales sugestiv» 
sa expresiune : „abe» fac un pas din 
Budapesta şi deja e reu în ţsiră." 
Constatând aceasta, credem că fireşte 
se impun oare cari îndreptări, oare 
cari schimbări, în starea lucrurilor. 
Mal alea acum, în apropierea viitoa
relor alegeri pentru parlament, ar tre
bui să se facă pregătiri pentru a da 
ţoril un adevërat parlament, un corp 
legislativ conştient de demnitatea şi 
rolul seu, o representunţă fidelă a in
tereselor şi opiniei obşteşti. 

Autoritatea Iul Széli şi încrederea 
ce 'i-s'a hărăzit, pentru această di 
recţie, pentiu o activitate în această 
direcţie, ar trebui să-'l hotărască. 

Ce ѳ drept, sistemul al cărui făt 
este actuala dietă, este acoperit de 
odiul public din partea chiar şi a Maghia
rilor ; şi la venirea sa în fruntea afa
cerilor actualul prim ministru asupră-'şi 
a luat, ca së pună capët deputăţiei 
lucrative - gheşeftaricestl, — în în
tâiul rînd ; o chestie încă neresolvatâ, 
după doi ani de guvernare, a rëmas 
totuşi aceasta ; şi regimul „legii, 
dreptului şi dreptăţii" întârziază de a 
se inaugura. 

Primul ministru Széli, care s'a 
presentat la conducerea statului cu 
firma „lege, drept şi dreptate*, e^re 
constaţii nematuritatea parlamentului ma-
ahiar, avônd o deosebită autoritate ca 
bărbat de f-t&t, ar trebui £ë tragă 
consecvenţele constatărilor sale şi sâ 

le armonizeze cu principiile arborate 
la Inaugurarea „erei" sale. 

Se grămădesc mereu dovezi, se 
constată într'una, că parlamentarismul 
în Ungaria este o scenerie numai, o 
mască, sub 'care absolutismul maghiar 
îşi săvîrşeşte activitatea şovinistă 
fatală. Şi cel-ce le vede acestea, 
cel-ce spune că „ѳ rëu în ţară", 
chemat ar fi, ca prim-ministru, së facă 
së fie: bine în ţară. 

Ear' bine în ţară nu va fi, ci 
din ce în ce mai rëu, până nu va fi 
ţara a cetăţenilor băştinaşi şi insti
tuţiile el pentru a servi pe cetă
ţenii Ungariei ear' nu pentru a plasa 
Maghiari numai şi pe maghiarii neofiţi. 

Un parlament compus din ele
mentele de drept ale ţoril nu va fi 
un parlament de scandaluri meschine 
ci o représentante a popoarelor din 
Ungaria ; dar pâuă-când privilegiul 
şi f a v o r i t i s m u l nu vor fi înlătu
rate, o să fie tot mal „reu în ţară". 

Primul ministru Széli în curênd 
se va desface de s moştenirea" lui 
Bànfly. Datoria lui ar fi ca altfel de 
„ m o ş t e n i r e a lase în urma sa, dacă 
este animat de adevërat patriotism. 

Slovacii şi alegerile. Ziarnl Haeănh 
primeşte din Turocz. St.-Martin următoarea 
ştire : 

Slovăcime* în vederea apropiat e!or ale
geri va părăsi eu desăvîrşire pasivitatea de 
până aci şi va intra ca toată forţa în lupta 
électorals. In chestiunea aceasta s'a ţinut 
în zilele acestea în Turocz St. Martin o mare 
adunare, cu care ocasiune s'a împărţit pe cer
curile electorale din Nordul Ungariei. Cercul 
Szarcpàny, s'a oferit întâi advocatului Dr. 
Vanovits, care însă a rfusat d". a-l primi; 
de asemenea a refusât de a-l primi veteranul 
luptător Paul Mudrony. S'a stabilit în urmă 
candidatura naţionalistului ^agitator* Matei 
Du'a Şanse de isbândăîn acest cerc nu prea au 
Slovacii, dar în schimb în cercul Stubnya-
fiirJö, unde candidează pi Pauiiny Toth, di
rectorul băncii Tatra, surit siguri de biruinţă. 
La Mossoez, va fi susţinută tot cmdidatura 
lui Pau!it.;y. Sa face o puternică propagandă 
pentru naţionalişti, şi de sigur se vor pune 
candidaturi şi în cercurile Arva, Lipto Tren-
cin, Nyitra. Asupra persoanelor cari vor fi 
candidate în aceste cercuri încă nu s'a 
hotărît. 

Intru cât va fl întemeiată ştirea adusă 
de „Hazánb', încă d u ştim. 

« 
O manevră jidovească. Ziarului .Al

kotmány' 'і-нѳ scriu din comitatul Nyitra 
următoarele : 

Chazariî din Bonicz cheamă pe Jidovii 
de pe ia sate în oraş, ca să Bubscrie ud 
memorand, prin care ae pune revolverul în 
pieptul guvernului Szél!, prin declaraţiunea 
că la viitoarele alegeri nu vor lua parte 
dacă guvernul nu se obligă să rupă capul 
reuniunilor de consum creştine existente 
şi să împedece formarea altora, nouă. In 
acelaşi timp singura temă de discuţie cu 
ţăranii a jidanilor din comunele comita
tului vecin Pojon fiind, că în eurônd toate 
reuniunile de consum creştine ве vor des 
fiinţa, este evident că memorandul jida
nilor din Senicz nu este un fenomen local 
ei esto o uneltire electorală jidovească, 
ale cărei fire se întind peste toată ţeara. 
Ce zice la aceasta guvernul Széli ? Va pleca 
capul în faţa jidovilor? 

Trecerile delà Mico-Lazurï. 

Se ştie, cu câtă insolenţă preotul 
gr.-catolic Ardelean din Mico-Lazurï 
scrisese în „Unirea" contra părintelui 
vicar V. yMangra şi împotriva noastră. 
Marele propagator al catolicismului în
drăznise să desmintă afirmările dlui 
vicar privitoare la orgiile comise cu ocasia 
trecerilor şi spunea că totul s'a petrecut 
în deplină ordine. 

Cum s 'öm petrecut însă lucrurile, se 
va vedea din următoarele: 

Magnificenţa Sa părintele Vicar 
Mangra a cerut vicecomitelul din Bihor 
ca, conform legii, să trimită un delegat, 
care, împreună cu delegaţii consistorului 
gr.-or. oradan să constate dacă trece
rile s'au făcut îu regulă, după-
cmn prescrie legea. 

Mergênd la faţa locului, delegaţii 
a constatat că nici una din treceri, a 
nici unul singur credincios, nu s'a 
petrecut în regulă. Prin urmare, 
conform legii, delegatul administraţiei co-
mitatense a declarat că trecerile nefiind 
după-cum prescrie legea, credincioşii gr.-
orientali pe cari preotul gr.-catolic Ar
delean îi socotise ca trecuţi la legea gr.-
catoiică, român gr.-orientalî, cum au 
fost, ear' pe preotul Ardelean, sub ur
mările cele mai grave ale disposiţiuniî 
legior, i'a oprit să mai calce în co
muna M.-Lazurl. 

El, ce mal zice acum „Unirea1'. 

Va mai da hc unui preot să de
bit: ze neadevërurï şi insulte asupra unei 
biserici surori? 

0 scrisoare politică. 

Afacerea crucii delà universitatea 
din Budapesta, nu ѳ încă terminată. 
Cel puţin noi aşa credem, că peste 
o afacere de asemenea importanţă 
nu pot să treacă aşa uşor nici chiar 
Maghiarii, ori şi-cât de mare a fi în
tre dînşil numërul francmazonilor şi al 
celor înclinaţi spre păgânismul mo
dern. 

Adevërat, că mal ales delà In
troducerea legilor politice bisericeşti 
încoace, numërul acestora mereu 
creşte, de ceea-ee îndeosebi se bu
cură Ovreii, cari ca mâne ar dori să 
se şteargă pentru tot-deauna carac
terul creştin al ţeril acesteia, unde 
s'au înstăpânit în aşa mesura, că 
nicăirl în lume el nu se simt atât 
de acacă, ca în ţeara fundată de 
Sfântul Stefan. 

Causa aceasta nu este numai 
a tinerime! maghiare universitare 
şi nici numai a catolicilor grupaţi în 
partidul politic poporal, ci este a 
ţeril şi a monarchie! întregi, pe al 
cărei tron glorios numai „un Monarch 
catolic şi creştin" poate să stea şi 
să cârmuiască popoarele, cari consti
tue împerăţia. 

Chiar foi de-ale patrioţilor spu
neau, că Majestatea Sa Monarchui 
petrece cu viu interes evoluţiunea, 
prin care trece această afacere im
portantă a vieţii sociale din ţeară; 
şi sigur, că preaînaltul cuvent îşi va 
avó efectul hoîărîfcor în causa atât de 

mult huiduită chiar de membri din 
guvernul Majestăţil Sale. 

Intr'un num or anterior am po
menit şi de-o scrisoare deschisă a 
baronului Kaas Ivor, unul din cel 
maî serioşi şi ma! de valoare publi
cişti unguri, adresată tinerime! ma
ghiare creştine, relativ la afacerea 
cruci!. 

Pentru ideile înalte ce desvoltă 
şi pentru seriositatea rar întâlnită în 
presa maghiară şi la bărbaţii politic! 
de azî a! Maghiarilor, — reproducem 
ma! jos întreagă scrisoarea politică 
a baronului Kaas, care în chip plastic 
ilustrează situaţia. 

Bată-o : 

, Domnii mei! Stăm la frontiera a doué 
culturi universale. Marele secol trecut a trans
format ştiinţa, societatea şi statul, şi noi 
observăm urmările acestei desvo.tărî, O nouă 
misiune are omenimea : a resolva constrasfele, 
rësboiul sufletelor, al claselor, al instituţiumlor 
şi al naţiunilor, A»ta vi vştenptă pe 
D-voastre. 

АпітяЫ-от a sondat pămentul şi a 
scrutat ceriul, a adunat la un loc legile in
conştiente ale materiei şi vieaţa le-a disecat. 
El se socoteşte atot-ştiuîor, atot potent, care 
face ceea-ce voeşte, şi autocratismului seu ne
limitat îl porunceşte numai autocratismul 
mal puternic al altora. Astfel libertatea indi
viduală nu o limitează credinţa şi moralul; 
principiul lui e sensualism şi egoism ; in 
societate dreptul şi averea sunt ale aceluia, 
cate are puterea şi statul e proprietatea ace
luia, care-l ia în stăpânire prin intrigă sau 
armă şi apoi prin lega şi prin executori 
subjugă pe toţi aceia, cari nu sunt părtaşi 
ai dominaţiei. In chipul acesta libertea oame
nilor s'a préfaçât la slcărie generală şi 
ideia de stat este tiran'l 

Dar' în acelaşi cerc de idei devine ju
stificată ori ce revoluţie ; mijloacele individuale 
şi sociale şi toate alte mijloace sunt bune, 
cari duc la scop. Faţă c>* statul autocrat se 
iveşte anarchia neînfrenată. 

Acest îndoit pericol ameninţă şi pe Un
garia, fiindcă întreagă civilisaţia neo pă
gână, care se d clara firească, se termină 
într'un absolutism imoral. E oarbă, fiindcă 
în univers nu găseşte suflet — Dumnezeu. 

Ce-ail făptuit D-Voastre? Aţi înfipt 
crucea pe civilisaţia vácidul trecut. Aţi re
cunoscut în animalul-om trecëtor: sufletul 
nemuritor şi în natura finită pe creatorul 
Dumnezeu, care e färasßrsit ; în societate — 
necesitatea moralului, fără de care se destramă; 
în stat aţi recunoscut indispensabilitatea re
ligiei, deoare-ce numit aceea poate să no-
b liteze puterea şi ea leagă pe domitor cu 
SU: uşii Iul în egalitate. D voastre aţi readus 
simbolul mântuirii şi al învierii în sanctua
rul ştiinţelor ; pretinieţi pentru Ungaria 
instrucţie şi cultură creştină. Bine faceţi. 
Fiind-că v'aţi convins, că aceasta e dreptatea 
şi că fără de asta naţiunea maghiară ar 
pieri ; căci pe ce fel de altă temelie ar ş> pute 
ea să ste% aici, dacă ar părăsi creştinismul ? 

Eu laud sinceritatea şi eurag:ul D voa
stre moral. Un ministru spulberat şi profe
sori timizi — eu regulamente disciplinare 
luptă în contra înţelepciunii, a dreptăţii şi 
a patriotismului tinerimei. O silinţă neputin
cioasă ! 

Fiţi convinşi, că bine aţi procedat. Eu 
më bucur, că în simbobd creştinismului, întru 
apërarea aceluia v'aţi unit eatolici şi prote
stanţi. Asta e necesar. 
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Sunt sigur, că veţi învinge faţă de 
ioft dujmanii creştinismului, cari pretutindeni 
s'au aliat, ca sä nimicească religia aceasta 
ţi riv'disaţia şi statul, cari s'au clădit ps 
ăînsa. Asta nu se poate! Pavel Apostolul a 
scris: яМаі tare temelie nimeni nu poate 
pune decât aceea ce s'a pus odată şi care este 
Isus Christos !" 

Dumnezeu să ѵё binecuvinte !' 

Haşdeu şi loan delà Bucegi. 
II. 

Am vözut că, vorbind de vieaţa noa-
Btră, dl Haşdou n'a brodit-o cu teoria , boe-
rilor"... Câţi .boeri" au fost adecă între 
Români, toţi s'au maghiarisat, după cum şi 
Ungurii nobili, pe catï Maria Teresia ÎI în
dulcise pe la curtea din Viena, s'au germa
nisât, în cât şi azi sunt prin Austria aristo
craţi (Pàlffy, Kálnoky etc.) de origine ma
ghiară. 

Respunsul ce l'a dat deci dl Haşdeu 
celui mal nou membru al Academiei Ro
mâne, cel puţin partea privitoare ia istorie 
a discursului, e o probă, că până şi oameni 
marï şi înveţaţ! cad îu greşeli dacă na cer
cetează îa deajuns, ci bizuindu se pe auto
ritatea ce o au, socot că fac istorie şi când 
stau de taifas. 

Cât priveşte literatura, se impune apoi 
întrebarea: Cum se face, că deşi d sa 
înşiră multe din câte a scris noul aca
demician Puşcariu, despre cea mal nouă şi 
mal originală operă nici n'a amintit însă? 
Ort să nu fl străbătut până la Bucureşti 
„Imiiaţiunile lui loan delà Bucegi" 7 Să nv 
ştie dl Haşdoa că loan delà Bucegi este ilu
strul cavaler Puşcariu şi că volumul acesta 
de poesil a stârnit în presa ardeleană o revol ă 
în cât în cele din urmă însuşi .Telegraful 
Român* a venit să anunţe, că poesiile aceste 
pornografice au fost »retrase din vînzire"... 
In jumëtate de an Insă, de când au apărut 
şi până să fie ,retrase", ele au străbătut 
în tot Ardealul, graţie legăturilor ce cava
lerul Puşcariu are pretutindeni. Un volum II 
va fl trimis dl Puşcariu şi colegului sëu 
delà Bucureşti, mal ales ea nu I putea fi 
secretă predilecţia ce dl Haşdeu o are pen
tru acest gen de „versuri*. 

EI, atunci de ce n'a amintit dl Haşdeu 
şi de acest volum, singurul care a preocu
pat spiritul public din Ardeal?.. Oii loan delà 
Bucegi nu mal există, el a fost desfiinţat 
d'odată cu retragerea din rînzare a operei 
sale? Sau pentru acest volum dl Ha 
şdeu 11 va felicita în afară de şedinţa pu
blică a Academiei?! 

Pacea şi literatura universală*).. 

Doamnelor şi domnilor! 

Ar trebui să cunoaştem mal bine tim
purile preistorice, pentru-ca să na putem 
da seamă, cât de multă vreme a trebuit, 
până-când omul, pe care azi filosofii sociali 
îl definesc ca pe un .animal social", să 
priceapă necesitatea de a fi social, de а 
trăi în societate. Incontestabil însă, că a 
fost când va un timp, când omul trăia ca 
un animal, singur în marele pustiu şi că 
au trecut sute şi mii de ani, până când 
oamenii au ajuna a forma familii, cete, po
poare. 

Aceeaşi evoluţiune apoi, care s'a în-
témplat In viaţa individului, s'a făcut şi în 
viaţa colectivă. Dacă indivizii mal nainte 
au înţeles, că nu pot trăi singuri şi s'au 
adunat în cete, din cari apoi s'au născut 
neamuri, popoare, imperii — precum înainte 
indivizii singuratici trăiau într'o continuă 
luptă, luptă după pradă, celebra luptă pen
tru existenţă a ştiinţei naturale moderne, tot 

*) Aeeastă lucrare a fost cetită la şedinţa 
comemorativă a societăţii literare a universitarilor 
romani din Budapesta: „Petru Maior", In 3Mgrtie. 
n. a. c. « S i .«a 

Să nise spună, P'O ştim şi noi, pentru 
cari ar fi o satisfacţie aflând că d'odată cu 
întearea s a în Academie, dl Puşeariu s'a 
lapodat ca desevîrşire de .Imitaţiunile* ce 
a scris sub pseudonimul loan delà Bucegi. 

DI Haşdeu şi-a terminat cuvântarea 
astfel : 

.Incă odată, să fii binevenit între noi, 
moşule Puşcariu, acela care la 1848 ţi-aî 
căpătat numele de stegar al Românilor pe 
Câmpyl Libertăţii dda B!a$". 

Compliment cam deplasat şi acesta, 
pentru-că .stegari* ca dl Puşcăria a u fost 
p'atunci foarte mulţi. La tot caşul, di Puş
cariu a stat sub steag numai pe câmpul 
Libertăţii delà Blsj. Alţii au luptat însă în 
rösboaie, ba au murit vitejeşte, fără ca in
gra ta poBteritate să le fl fscut măcar b io 
grafia. Dl Puşcariu a fost mai norocos: e 
gerbătorit ca viteat chiar în aula Acade
miei! 

Să trăiască, zicem şi noi. Şi s ă tră
iască şi dl Haşdeu, care dacă pâaă mai 
eri alaltăeri lovea z ravăa îa Ardeleni, poate 
că graţie slăbiciune! CÓ a prias pentru dl Puş
cariu, în viitor va fi mai bun şi cu ceilalţi 
ardeleni, faţă d e cari avusese atâta aversi
u n e , în cât a fost singurul care s e ridicase în 
contra Memorandului clasic c e Academia 
Română adresase celorlalte Academii In 
favorul nostru. 

Réspuns „Gazetei". 
Greu la cap, cum îndeobşte este cu 

noscut dl Mureşanu delà Braşov nici acum 
nu Înţelege şi nu admite hotărîrea adusă 
de consister în afacerea grevei elevilor cursu
rilor III şi IV delà preparandia aradană, ci 
îa numërul de ia 31 M«r?ie cousaeră earăşl, 
nu mal ş im peníru a câiea oară,' 4 coloane, 
întreagă pagina Í, .nedreptăţilor " sovlrşite de 
consiator. 

La adresa noastră scrie : 
,S'au publicat zilnic în aceia fosiă 

(.Tribuna Poporului") tot felul de învinuiri 
personale, pătimaşe, clevetiri murdare, denun 
ţări ticăloase, întortochieri răutăcioase şi ame
ninţări pline de sete de rösbanare, dar nu 
s'a spus de ee au f^at cu atâta asprime 
crudă ioviţ! amintiţii 13 elevi, de ce cei in
ternaţi în Seminar au fost alungaţi de-ücolo 
şi lăsaţi pe strade îa cap de iarnă fără 
hrană şi fără adăpost ziie întregi de aron
dai?' 

Va să zică noi am adus ,învinuiri per
sonale*, ear nu corespondentul .Gazetei*, 
care desrre episcop, referent şcolar şi despre 
toţi cel 24 membri din consistorul plenar a 

astfel şi diferitele neamuri, popoare, imperii J 
au dus multă vreme între ele aceeaşi luptă j 
pentru existenţă, o iuptă desperată, lu^tă 
de interes vital une-orï, alte-orl de ambiţii 
röu înţelese, lupte, cari au dus pâîiă la 
esterminarea totală a unora dintre aceste 
neamuri, popoare, imperii. Lupta aceasta, 
care s'a început de mult, precum ne dove 
deşte istoria, nu s'a isprăvit încă nici până 
in ziua de astăzi, când tunurile bcbue încă 
în diverse părţi ale lumii, în China, în 
Transvaal. 8unt semne, că lupta dintre di
ferite popoare va mal ţine încă multă 
vreme, până să se sfîrşească şi cel malt ci-
vilisaţia noastră, care mereu se perfecţio
nează, va aduce în aeeastă luptă acel pro
gres, că nu se vor mal rösboi oamenii în
tre el cu puşti şi cu tunuri, ci reăboiul se 
va da pe terenul economic. Dar' oare nu e 
mal grozav a muri de foame, decât a muri 
de un glonţ? 

Mul'e capete luminate se preocupă 
însă de o idee mare, sublimă, de ideea păcii. 
Ce pot el face în faţa puterii elementare 
de convingere a masselor? Educaţiunea a-
cestora trebue făcută treptat, cu încetul, 
într'un timp nelimitat şi mare va fi acela, 
care va da ideea acestei educaţiunl. Până 
când se va da însă acea idee, entusiaştil 
vor încerca altele mii; şi mii de oameni 
vor peri încă pe câmpul de rösboiu sau 
vor muri ds foame.. 

* 

scris că au sSvîrşit fapte criminale ! Noi 
suntem .pătimaşi", ear' dl Cicio (ţ»e care 
„Gazata" II laudă şi-'l numeşte ^binevoitor 
al tinerime!') e nevinovat ca copilul erl 
născut, măcar că d sa a stat de vorbă, a 
încuragiat şi s'a făcut protectorul câtor va 
păcătoşi cari au denunţat autorităţile noastre 
presei maghiare şi inspectorului şcolar Ѵ.ІГ-
jassy! Noi .clevetitori murdari", pentru 
că am apărut autoritatea bisericiască ro 
mână, ear nu cei cari au umplut coloanele 
.Gazatei* cu sfruntate minciuni despre toţi 
delà consistor 1 Noi am .denunţat" fiind
că am demascat pe cel-ce şi-au ridicat mâna 
sacrilegă asupra aşezămintelor noastre au
tonome. Noi .routăcioşi*, ear baba delà 
Braşov fată mare 1 

Dar cititorii noştri ne vor ierta să nu 
insistăm şi să nu mal röspundem d-lul Mu-
rSşan de ce »u fost ,crnd loviţi" cel 13 
e l e v i . . . întâia de toate na poate fl vorba 
de .cruzime% ci de pedeapsă meritată. Un 
episop şi 24 sfetnici, aleşi liber de obştea 
dieceael, suni garanţie că aşa este şi cu-
vêntul acestora, în faţa oamenilor serioşi şi 
cu scaun la minte, va fi considerat, desigur, 
mal mult decât p r o s a violentă a d lui 
Cicio. 

Trecem dec! peste escursia de trei 
coloane a .Gazetei" şi ne oprim la coloana 
IV, unde Don Chişotul de sub Tômpa se 
reiboieşte şi cu .Telegraful", cărui urîn-
du'i se şi lui de escesul de zel al fraţilor 
uniaţi, i a tras câte-va d lui Mureşanu, încât 
acesta supărat foc — ne înjură eatăşl pe 
noi. . Cu .Telegraful* nu îndrăsneşte 
să fia grob, pentru că, deşi tare buimac, dar 
dl Mureşanu ţine minte că din graţia actua
lului şef al Telegrafului * — figurează In 
catastifele simte! mănăstiri H. Bodrog. 

îşi varsă deci veninul asupra noastră, 
astfel : 

,Am ţinut se constatăm aceste, fiind
că de o lună de zile mereu o parte diu 
publicul român cetitor, care mal face haz 
se cetească foaia din Arad a elicei qoldişiste 
este infestată do lătrăturile acesteia în 
contra noastră şi » tuturor oamenilor de bine, 
cari au judecata lor independentă şi nu se 
nimt de loc atinşi de bêrfiturile neputincioase 
ale unor scandalagii*... 

El, ei : va să zică noi infestăm publi
cul român, cari la z>.<ce atacuri ripos ăm 
odată şi reducem la adevărata lor valoare 
şi pe bôifltorl şi орегл l o r . . . Noi „clică 
goldişislă', cari representăm chipul de a 
judeca al tuturor Românilor de b ne, ear 
d nil Mâgtaş, Cicio şi Hamsea judecători 
supremi I Noi .ciur şi*, ear dl MurSşanu, 
cu subvenţia delà Bodrog, independent ? 

Cât di spre apostrofele ce am subli
niat de doue ori, av«m o singură observa
ţie : lăsăm d Iul MurSşanu gloria de a fl 
depositarul unui asemenea dicţionar, fiind 
sigur?, că prin insulte nici pe noi nu ne-a 
învins, nici pe cititorii sel nu i-a convins. 

închidem discuţia punônd d-lul Mure
şanu o siegură întrebare : Cum se face, că 
nici mitropolitul delà Sibiiu, nici episcopul 
delà Caransebeş n'au primit In preparan
diile lor pe clienţii dlui Cicio ? 

Dar' nici pân'acum n'a rSmas această 
I chestiune a păcii o închipuire goală, ci a 
făcut oare cari progresa şi la aceste pro
grese credem — asta e credinţa noastră, — 
că va contribui într'o mesura foarte însem
nată şi literatura diferitelor popoare sau 
mal bine zis studiul comparativ al literatu
rilor, literatura universală. 

Catedre oficiale cu titlul de catedră 
de «literatură comparată" nu prea există 
prin universităţile europene, ci flind o ino
vaţie în învoţamental universitar, au fost 
înfiinţate mai întâia, natural, în acea ţeară, 
care tu privinţa progresului a luat-o de 
mult încă înaintea bëtrâuei Europe, în 
America. La noi în Europa scepticii îm-
betrâniţ! înainte de vreme, cari sunt che 
maţi să judece progresele, ce se fac în dife
ritele ramuri ale activităţii spiritului ome
nesc, sunt reacţionar de conservativi în ju
decata lor şi astfel vedem, că mal toate in
venţiile cele noue îşi câştigă întâiul drept 
de cetăţenie dincolo de ocean, în America, 
ţeara clasică a surprinderilor şi extrava
ganţelor, unde se fac experienţe cu toate 
invenţiile ştienţifice şi cu toate sistemele 
sociale, politice şi religioase. Poate că nu e 
tocmai rea, cu toate acestea, practica ce o ur
mează Europenii noştri de-a importa sau In
troduce lucrurile cele experimentate cu re-

1 săltate bune, şi dovedite ca atarl; inconte-

Dacă erau ,ne vino/aţi", desigur, tre
buia să I primească. 

Or! dl Mureşanu şi Cicio ÎI socot ca
pabili de .fapte criminale' şi pe cel din 
consistoarele din Sibiiu şi Caransebeş,"? 

Suntem siguri, că dl MurSşanu nu va 
rèspunde. E greu să şi respundă, fără să 
mai adaoge un motiv de a l numi, cu drept 
cu vont, o mare secătură ! 

Consister sel batic! 

Se Înţelege, nu poate fl vorba decât 
de consistorul din Arad, ear ce! cari ÎI dan 
titlul acesta, earăşl nu pot să fie decât 
imaculaţii delà .Gazeta' şi anonimii el 
corespondenţi din Perniaval 

Selbatic este consistorul pentru că a 
înlăturat delà conducerea tipografiei pe dl 
Ceoatea, partnerul lui Teodor Popescu. Ear 
noi suntem păcătoşi, pentru-că am numit 
turcească administraţia d-lul Ceoutea. 

Vezônd îndrăsneala amicilor d-lul 
Ceontea — este Măglaş care scrie în .Ga
zeta* şi .Controla", am cerut informaţiunl 
mal amănunţite, şi pentru ca să nu fim 
röu înţeleşi şi bănuiţi, dăm următoarele 
despre constatările comisiei : 

1) D. Ceontea n'a fost în posiţia de 
a puté preda în bani gata remanenta еаввеі, 
nid nu s'a putut justifica spre ce scop a în
trebuinţat suma; comisia cea .duşmănoasă* 
i-a dat respiriu până la 1 Apriiie a. c. 

2) Dl Hereş, conducStorul technic al 
tipografiei, mâna dreaptă a d-lul Ceontea, 
de 14 luni n'a dat socoteală despre sumele 
încassate de d-sa. Nu poate preda comisiei 
nici socoleala, nici suma Incassată, care 
după afirmarea d-lal Ceontea face 400— 
600 cor. Pe d'asupra, dl Ceontea i-a mal 
dat şi anticipaţie, deşi mal datoreşte fon
dului tipografic ca o sumă considerabilă 
(cam cât face leafa lui pe un an întreg). 

3) Sunt îocă a se ceree'a vreo 100 
jalbe Intrate delà particulari, cari au plătit, 
dar marfă nu li-s'a trimis. 

Aşa, că .Gazeta* şi .Controla" tre
buiau sá nu se pripească, să nu apere, ci 
să lase acest rol d-lul Cicio, care va şti 
el să găsească chiţibuşe pentru a motiva 
astfel de gospodărie şi pentru a-I da în 
cap coosiatorulul că nu mal tolerează admi
nistraţia lui Ceontea şi Hereş. 

stabil însă, că e atinsă de ironia vorbelor : 
Alias ante patreœ. 

Catedre de felul amintit există în 
America la Starvrard-University, la Columbia 
College etc. din Statele-Unite. 

Dintre ţorile europene aceea, în care 
ideile noue îşi fac mal uşor un drum, ѳ 
fără îndoială revoluţionara, generoasa şi 
spirituala Franţă. Astfel, la universitatea 
din Lyon a profesat pâaă mai zilele trecute 
literatura comparată regretatul tinör şi în
veţaţ istoric literar Ioseph Texte cu o stră
lucire neasömönata. Tot acolo există şi 
publicaţiuni periodice speciale, cari propagă 
literatura astfel înţeleasă: Revue Euro
pe впе, Cosmopolis, Revue Franco-Alle
mande. 

Unii zic, că studiul acesta ѳ cu dese
vîrşire nou, că până acum nu s'a mai făcnt 
studiul comparativ al literaturii tuturor po
poarelor, — alţii admit, că ideea e mai 
veche, că ea purcede încă delà marele Goethe 
şi aduc ca dovadă câteva citaţiunl din scrie
rile lui, — că această idee a lui Goethe 
'şi a luat apoi oare-cum o întrupare încă cu 
renumita carte .Lieder der Vöker* a lai 
Herder. 

(Va urma). 
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Şcoala Krivany-istă. 

Ies Ia iveală unul după altul ucenicii 
şcoalei Iui Krivány, ta Arad mai ca seamă 
Zilele trecute un anume Mahelka Károly, 
controlor la cassa principală a oraşului Arad, 
In arma iregularităţilor sevîrşite tn oflicu şi 
ta urma defraudării mai multor sumuliţe din 
banii oficioşi, a fost suspendat din post prin 
decretul primarului. Sâmbăta trecută avea 
să ' îs? înmâneze «cutiuţa aceasta, dar „coa-
troloral" Mahaleka dispăruse do acasă. S'a 
socotit însă alt-fel. Dacă .meşterul" sëu 
Krivány nu s'a îrsapăimentat sft dea faţă cu 
judecătoria pentru jăfuirea milionului de co
roane, pentru ce s'ar codi dînsul, de o miie 
;i câteva sute ? (Cam atâta s'a descoperit 
până acum.)—A doua zi, Duminecă s'a pre-
sintat însuşi la procuror şi 'şi a mărturisit 
pöcatele. Procurorul, în speranţă că nu va 
fagi, i e lăsat liber şi cercetarea s'a pornit. 
Se crede, că controlorul Mahelka tocmai 
controlând ar fi defraudat în anii trecuţi 
mme mai mici, falsificând cifre prin proto
coalele oficiului. 

Al doilea elev, de astă dată, al lai 
j Kriváüy, este : Eötvös Géza, secretar la di
recţia financiară din Arad, unul din cei mai 
vechi funcţionari Ia acest oficiu. Tot acum 
sa eşit la iveală şi făptuirile ăstuia. Este 
adecă acusat de o sumedenie de abusuri, în-
lelători ti jăfuiri. Ca referent al comisiunii 

: pentru aruncai dărilor in cercul Aradului şi 
al Chişineului, s'a dovedit un funcţionar 

i coruptibil si pentru sume grase pe mulţi con
tribuent îi uşura prin favoruri extraordi

naire, ear pe аЦіі îi jăfuia cumplit pentru 
Itrebuinţde sale particulare şi în paguba sta-
j tului. 
I Stătea adecă în legături cu numoroşii 
\ proprietari mari din provinţă, cu comercianţi 
1 şi ca alţi bogătoi, de la cari na numai pri-
mia bacşişuri grase, dar le făcea însuşi o-
ferte de-a dreptul, că pentru anume sume el 
e gata să păgubească statul în eea mai mare 
mesura posibilă, în favorul „clienţilor* sei. 

Asupra acestor abusuri grave însuşi 
flşpanul Urbán a atras atenţiunea secreta
rului ministerial Kölcsön Lajos, care a ve
nit la Arad şi a pornit cercetare aspră în 
causă. 

Mulţime de cetăţeni fripţi şi jăfaiţl de 
(secretarul Eö;vöa s'au presintat cuplânsorl 
jşi acuse grave la comisarul ministerial şi 
j toţi comercianţii din provinţă au mărturisit 
iln contra secretarului Eótvöj, că acesta la 
jorl-ce prilegiu de arunc al dărilor ' ia jă-
jfuit în chip sistematic. 
- Bănuiala tn contra desnumituiul seere-
j tar de finanţe s'a ivit numai acam de cu-
' read. încă în 23 Martie & sosit în Arad co
misarul ministerial Kölcsön Lajos, pentru-ca 

\ti facă controlul obicinuit la direcţia finan
ciară. Cu acest prilegiu 'i-«'au şoptit din 
•mat multe părţi useltirl pocătoase de-ale 
secretarului cu pricina şi comisarul, întărit 
In bănuiala sa şi prin flşpanul Urbàn, — a 
plecat la Curtici, unde a dat de urma unei 
tumedenii de date grave în contra lui Eötvös. 
S'a întors apoi la Arad şi imediat 1-a sus
pendat din post, pornind cercetarea în con-

jtra lui. 
1 Actele cercetării se vor trimite mini-
! Birului de finanţe, căruia esmisul ministerial 
Hi va raporta şi la persoană, după-сѳ va 
1 termina cercetarea, ce va dura până la fl-
bea soptëmânil curente. 

Secretarul păcătos a fost interogat în 
mal multe rtndurl din partea comisarului 
ministerial şi el totdeauna 'şi-a accentuat 
.nevinovăţia*. 

Vorbii a însă, eă асизеіе în contra 
lui sosesc mereu din diferite părţi şi e 
lucru de tot caracteristic, că toate cele 

' ştiute despre uneltirile pocătoase ale secre
tarului de finanţe până acum au stat înă
buşite şi abia acum, că s'a pornit cerceta-

i rea, la bănuiala esmiauluî ministerial, — în-
I cep să iasă la iveală. Pe semne şi aci nu
mai frica de prigonire şi de rôabunare din 

' partea păcătosului a putut să astupe graiul 
celor nedreptăţiţi şi jaf uiţi. 

Admirabil tablou ne présenta Ara
dul aproape zi de zi, despre administraţia 
averii publice a cetăţenilor contribuent. 
Căci tot acum, cu prilegiul nouei cercetări, 
s'a mai dat de urma altor uneltiri pecă 
tease, de-ale unor diurnişti delà direcţia de 
finanţe din loc, cari făceau experimente 
de jăfuire în giurul concesiilor pentru trafica 
şi cari îşi arangeasoră în oficiu o adevë-
rată fabrică de asemenea cereri pontra do
bândirea licenţei. Nefiiad însă oficianţi în 
regulă, ci numai dinrnişti, altă pedeapsă na 
li-s'a pătat aplica, decât că doi inşi au 
fost alungaţi pentru totdeauna din edificiul 
direcţiei. 

întregul fapt devine şi mai aensaţional 
prin ştirea, că adecă Dumine a trecută a 
sosit o nouă acusă în contra altui funcţionar 
înalt delà direcţia de finanţe a Aradului, 
despre uneltiri sevîrşite de el tot după 
chipul şi asemănarea celor descoperite în 
socoteala secretarului Eötvös. 

Despre acest mai nou cas însă — cro
nica tace deocamdată. 

Noutăţi 
Arad, 2 Aprilie n. 1901. 

Ştire personală. Magnificie,iţa Sa, 
părintele Vicar al Oraslel Mari Vasilie Mangra 
se află de erl în Arad. 

* 
Şi Bosniacii — împăeaţi. Din Seraievo 

se anunţă, că afacerea Mohamedamlor din 
Bosnia este aplanată deja în chip paclnic. 
Se spune anume, că relativ la autonomia 
bisericească şi şcolară, între delegaţii mo 
hamr-dani şi între guvern s'a încheiat o de 
plină învoială, în arma atitudinei conciliante 
a guvernului. Ca o sigilare a păcii, guver
natorul baron Kutsera în "26 Martie a. c. 
a dat un prânz festiv în onorul delegaţilor 
mohamedani, cari a doua zi s'au întors 
acasă. Prin asta — aşa cred foile maghiare 
—s'a aplanat definitiv mişcarea mohame
dán ă din Bosnia. 

Ucigaş achitat. Sâmbătă şi erî 
(1 Aprilie n.) s'a desbătut procesul 
criminal al lui Edmund Riedl înaintea 
curţii cu juraţi din Arad, intentat 
contra lui de procurorul de stat şi 
de familia lui Mailar Lajos, care a 
cuzut jertfă unei împunsături de bri
ceag. Se ştie anume, că înainte cu 
câteva luni, din pricina unei certe 
în cafenea, Mailar şi câţiva soţi şo-
viniştl de-aï acestuia, peste miezul 
nopţii 'i-au eşit în cale In strada 
Deák din loc şi l'au bătut cumplit. 
Vëzêndu-se ameninţat de a-'şî perde 
vieaţa în atacurile ce 'i-se aplicau, 
Riedl a scos un briceag şi a stră
puns pe Mailar astfel, că In urma 
sângerăril a murit după câteva ore. 

La pertractarea terminată erl 
după ameazl, In urma vorbirii pro
curorului şi a aperătorulul, cari au 
pledat pentru nevinovăţia acusatulul, 
tribunalul a achitat pe Riedl, motivând, 
că acusatul In justa sa posiţie de 
apërare a fost silit să recurgă la 
mijlocul ales, faţă de atacatorii sei. 
— Sentinţa a produs oare-care sen-
saţie In cercurile societăţii din Arad. 

• 
Adunarea generală a Comunităţii de 

avere din Caransebeş a avat loc tn 16/29 
Martie şi a decurs In mod demn. Raportul 
comitetului s'a primit cu mulţumită ; s'a de
cis renovarea caselor grăniţăreştl din Băile-
Herculane, s'au aprobat socoţile, cari s'au 
găsit tn bună ordine, s'a votat încredere 
Diu; président Ilie Curescu şi sa şterg mal 
multe daune silvanale în samă de 5421 cor. 
39 bani. 

» 
Desvëlir de monumente în Berlin. 

Sâmbătă trecută s'au desvëlit tn chip so
lemn trei monumente imposante în Sie-
gesalee din Berlin, si anume : statuia prin
cipelui elector Frideric'cel-Mare apoi ale 

tmporaţilor Wilhelm Frideric III. şi Wü-
helm-cel-Mare. La actul desvöliril au fost 
de faţă: Impëratul eu Imperăteasa, toţi 
principii aflători ta Berlin, cancelarul impe
riului, corpul generalilor şi deputaţiunile 
regimentelor, cari poartă numele respecti
vilor domnitori. Se remarcă îndeosebi, că 
monumentul principelui elector & fost înco
ronat de colonia franceză din Berlin. Ser
barea s'a terminat cu defilarea festivă a 
trupelor. 

Contele Tolstoi va fl arestat ? In mij
locul tulburărilor mari, ce pe zi ce trece 
se lăţesc tot mai malt In oraşele mari ale 
Rusiei, se iveşte acum un moment in ade-
vër sansaţienal. Deşi censura e foarte rigo-
roasă faţă de divulgarea veştilor despre e-
venimentele sângeroase ce se petrec, totuşi 
a străbătut ştirea peste graniţele Rusiei, că 
guvernul rusesc se află tntr'o situaţie foarte 
penibilă în faţa tulburărilor interne, şi că 
intre mësurile luate de guvern pentru su
focarea acelora se svoneşte, că şi pe marele 
scriitor şi filantrop, contele Tolstoi vor să-l 
deţină în curind şi să-'l internese tntr'o cita
delă. Cunoscută fiind popularitatea mare, de 
care se bucură contele Tolstoi In toată 
Rusia, o asemenea procedare faţă de dîn
sul ar învenina numai şi mai mult spiritele 
şi ar înăspri In grad şi mai mare situaţia 
în ţeară. 

Advocat suspendat. Camera advocaţi-
ală din Arad anunţă, că adv. baron Exterde 
Adolf din Chişineu, pe temeiul punctului 
c. §. 4 al art. de lege XXVIII din 1887, a 
fost suspendat delà practica advocaţială. 

* 
împreunarea a trei mări. ,Budapes

ter Correspondenz" anunţă, că in ministe
rul de comerciu unguresc specialiştii se 
ocupă serios cu planul de a împreuna Ma-
rea-Baltică ca Marea-Adriatică şi cu Marea-
Neagră printr'un canal de 2200 de klm., ce 
l'ar tragă în conţeîegere cu Germania din 
rîul Odera prin valea Vagului în Dunăre, 
ear prin canalul Vueova-Şamaţ din Dunăre 
tn Marea-Adriatică pe la Fiume. Printr'un 
asemenea canal, comercial ar lua un avênt 
mare între Orient şi Europa centrală ; în
deosebi Badapes'a şi Fiame ar deveni cen
tre însemnate de comerciu, 

* ' 
Oale pentru împèratul. Un sodal-olar 

din Oradea-mare, annme Fekete József, în 
bucuria sa, că la asentările din urmă n'a 
fost asentat, a trimis ea dar împëratului o 
ladă de oale cu figuri. Cancelaria de cabi
net însă n'a primit cadoul şi a scris lui Fe
kete, să dispună el însăşi de oalele sale. 
Dar' Fekete a гёэрипз şi el imediat scurt 
şi laconic : , Ceea-ce am trimis, e trimis, şi eu 
mai mult nu le primesc înapoi.* — Astfel 
oalele lui Fekete zac la gara din Viena, 
fără stăpân. 

* 
Un proces monstru. Este vorba adecă 

de procesul lui Palizsolo, sau al .Mafiei" 
italiene, cunoscută până departe peste gra
niţa Italiei. Relativ la procesul acesta se 
raportează din Bologuea : Procesai criminal 
al lui Palizsolo, deputat din Palermo, se va 
desbate tn a doua jumëtate a lunei Iuniu 
şi va ţine peste 100 de zile, fiind imens nu-
mërul de martori. Pentru siguranţa marto
rilor va ţine ps*ză o trupă specială de gen-
darmi, compusă din 40 oameni, deoare-ce 
uneltirile „Mafiei" se întind foarte departe 
în societate. 

Interesant e apoi că, fiin i foarte mare 
deosebirea intre dialectul sicilian şi între 
limba italiană comună, — la desbatarea 
procesului vor fi aduşi doi tâlmaci, pentru 
înlesnirea înţelegerii ca martorii citaţi. 

* 

Sinucideri în Pesta se întemplă 
zi de zi şi chiar mai multe tntr'o singură 
zi. Sâmbătă după ameaz', de pildă, au fost 
trei, aproape în acelaşi timp. Pe la doue ore : 
o doamnă Braun Kornelia s'a aruncat în 
Dunăre şi s'a înecat; apoi an elev din cla
sele civile, anume Ihuránszky, din pricina 
că primise note rele din studii, asamenea 
s'a aruncat în v a l u r i l e D u n ă r i i , 
de pe p o d u l d e l a n ţ , lăsându 'şi 
acolo pălăria şi cărţile; ear an alt băiat, 
Balog Benő, fiiul unei lăptărese в'а spor zu
rät într'e cameră a casei nr. 45 din strada 
Gyarmath. 

Dragoste — întreruptă. Vineria tre
cută o păreche Înamorată a fost surprinsă 
pe neaşteptate, într'un hotel din Viena, de 
oamenii cei mai interesaţi tn causă. Un 
tinër farmacist, ЕаШя, în verstă de io ani, 

din Budapesta, fugise zilele trecute împre
ună ca soţia frumoasă, de 32 ani ani, a 
unui alt farmacist de acolo. In carénd іпва 
li s'a dat de veste şi a treia zi au fost gă
siţi îa capital» austriacă. Tata 'şi-a dus bă
iatul fugar acasă şi soţul nevasta infidelă, 
şi deocamdată-i - pace. 

* 
Un triumf al ştiinţei medicale. Zia

rului „Dauy Mau' d in Londra 'i-se rapor
tează din New-York, că Dr. Oaxj Lord, 
profesor medic la universitatea din Buffalo, 
pe temeiul experimentărilor de mai mulţi 
ani a dovedit, eă boala rac o priclnuesc 
parazite animalice şi că Iui 'i-a succes să 
cultive asemenea baccill. Din aceste c u l 
turi Dr. Gay Lord 'şi-a formulat preparate 
în toate studiile baccililor şi zice, că a găsit 
modalitatea pentru vindecarea boalei de rac, 
despre ceea-ue are în curônd să raporteze 
amenunţit gavernului seu. 

O casă en 28 caturi. In Mineapol (Ame
rica) se află o eaai c u 28 caturi. II trabue 
omului o oară întreagă până să ajungă 
în ca tu l din urmă. Sunt tn ea 728 o^ăi; 
E u m ë r u l locuitorilor este mai mare decât 
al anei comune de а noastră. De ee are 
trebuinţă o familie, toate le are acolo. Se 
află maşine anumite, ear i d u c pe om In 
catul unde doreşte. 

• 
Zece ani de mişcare literară 

In Transilvania (1890—1900) . Material 
critic, de II. Chendi, Oradea-Mare 1 9 0 1 , 
—a apărut de curônd în broşură şi se 
găseşte de vlnaare la Administraţia 
ziarului nostru, cu preţul de 1 coroană. 

Anunţând apariţiunea acestei va
loroase lucrări, promitem a reveni 
asupra el. 

Un candidat de advocat ori 
scrietor, ca bun concipient în limba 
maghiară, poate fi aplicat pe lângă 
condiţii bune tn cancelaria advoca
tului Dr. Mérő Samu, In Borosjenö.— 
Doritorii să se adreseze ia dînsul. 

Poşta Bedaeţiei. 
V. M. în Năseud. S'a primit. Când va 

fl loc. 

Felurimi. 
Juvaerele Domnitorilor. Dintre toţi 

Domnitori lumii. Şahul Persiei are ju
vaerele cele mai proţioase. Ţarul Rusiei 
poartă un orologiu de aur, pe care specia
lişti l-au preţuit cu 4000 ruble. Regina 
Victoria avea un colier din aur împodobii 
cu tot felul de pietri scumpe, a c r u i gre 
utate întrece peste o chilă. Pe timpul căl
durilor mari na tocmai era plăcută purta
rea unui atare colier. Regina Spaniei îşi 
schimbă pe zi inelele tn degete de câte 
5—6 ori. O poate face, deoare ce ea are 
vre-o trei sute. Tinëra regină a Olandei nu 
poartă juvaere. 

U L T I M E ŞTIRI . 
Capstadt, 1 Aprilie. Generalul en

glez French continuă operaţiunile de 
rësboiu In partea vestică a Transva-
alulul, unde în timpul din urmă a 
avut mai multe încăerărl ou Burii, 
căzend morţi şi răniţi din amêndouë 
părţile. 

12 noue îmbolnăviri de ciumă 
s'au ivit, între cari sunt şi 4 Euro
peni. 

Petersburg, 1 Aprilie. într'un prim-
articol al sëu „Petarburskiia Viedomo-
sti" se ocupă de tripla-alianţă şi, între al
tele, tice : „Italia se apropie de Francia şi 
putem s'o spunem, că prietenul prie
tenului nostru a devenit şi prietenul nos
tru. Asta se va puté cu atât mai uşor, 
cu cât nicăiri în lume interesele Rusiei 
nu ajung în conflict cu interesele Ita
liei. Tripla-alianţă însă nici odată n'a 
fost populară în Italia". 

Editor. Aurel Popovîci Barciana. 
Red: reaprins: Ioan Russn Şirianu. 
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Banca generală de as igurare mutuală. 

„ T R A N S I L V A N I A " 
428 7 - î » SIBIUL 

asigureaza pe lângă cele mai favorabile condiţiuni : 

1. în eontra primejdiei de foc şi de explosion!; cl&diri de ori-ce fel, 
mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a. ; 

2. pe yiaţa omului în toate combinaţiunile, precum: asigurări de 
capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 

Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 
Arad, Bichiş, Bihor, Oiänad, Caras-Severin, Timiş şi Torontói 

Agentura principală din Arad. 
Strada (Saéchenyi Nr. 1. casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan etagiul II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

institut de credit şi economii, societate pe acţiî în 
N À D L A C (Nagylaki comitatul Cienadului. 

Fondată la 1897 cu un capital social de 100.000 
coroane In 1000 bucăţi acţiî à 100 coroane. 

Acordă: credite personale pe cambii, credite pe cambii cu aco
perire hipotecara ; credite pe obligaţiuni cu cavenţi ei împrumu

turi pe amanete şi efecte publice. 

Primeşte : depuneri spre fructificare, dupa cari institutul plăteşte 
contribuţia erariala ; ear deponenţii primesc după baniî depuşi 6%> 

interese. 

6 7 0 6- Direcţiunea. 
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Crema Margareta 
este cel mai sigur mijloc pentru producerea, perfecţionarea şi 

conservarea 

I f r u m u s e ţ e ! I 
Acest minunat preparat nevatamator, curat şi fură grăsime 

are un efect uimitor. 
In câte-va zile face să dispară alunele, petele de ficat, coşii, 

jupuiturile, bibiţele, punctele negre (comedonele) şi töte afecţiunile 
pielei. Netezeşte înrcreţifcurile şi ciupiturile de vërsat (bubat), avônd 
efect chiar şi asupra celor mai înaintaţi în verstă, cărora Ie face 
pielea tineră şi frumoasă. 

Dr. Mosengeil şi Metzger, renumiţii profesori, vindecă încreţi
turile de pe obraji cu ajutorul masagiuluî. Spre acest scop Crema 
Margareta este cea mai potrivită. Dacă se masează zilnic faţa cu 
Crema Margareta, dispar nu numai aluniţele, petele de ficat, şi alte 
necurăţenii de piele, ci şi încreţiturile, ciupiturile de bubat şi alte 
anomalii causate prin betrâneţe, griji, boale etc. etc. 

Un perservativ în contra arşiţei soarelui şi & vëretului. 
Se poate şi ziua întrebuinţa. 
Pudra de dame Margareta 1 cor. 20 fii. 653 1 7 — 
Săpunul Margareta 70 fii. 
Pusta de dinţi Margareta costă 1 cor. 
Regeneratorul perului, care produce coloare originală 

perului încărunţit, 2 cor. 
Blondinisarea perului de ori-ce coloare, prin care perul 

primeşte o coloare aurie, 1 şi 2 cor. 
Pomăda tanochininică, cel mai bun mijloc spre cultivarea 

şi creşterea perului, 70 fii. şi 1 cor. 
Resucitor de mustăţi Bonus de Világos, spre cultivarea 

mustăţilor, 50 şi 70 fii. 

C L E M E N T F Ö L D E S 
A r a d , s t r a d a D e á k F e r e n o z Nr. 12. 

Représentant general pentru România : 

Domnul Moritz Pollak Bucureşti, Calea Văcăreşti Nr. 5 . 
8e află d?> vônzare la drogueriilo ; Brüse, Economul & Co., M. Stoinescn, 

I. Tetz«, 1. Zanflresco şi In en gros şi detail Ja Fraţii Albachary şi la 
toate farmaciile. 

Dovada despre efltaeltatea folosirii «remel Margareta e şj următoarea epistolă : 
D-lui Chitori Földes Kelemen, Ьі Árad. 

Felosese demult Crema-Morgareta. Primoşte simpatiile meló pentru efectul bun 
al acestei ereme. 
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Bueureştf Maria Ionajcu, artistă la Teatru Naţional. 
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I n s t r u m e n t e 
щ cu p r e ţ u l de f a b r i c a şi în c o n 

diţii avantag ioase se găse sc 
în depos i tu l lu i 

JOSIF KRISPI1T 
(Fondat la № 0 . ) Arad, strada Beái Ferenoz 28. 

Adică: piane lungi şi scurte, Miguon, Fianino, Har-
nioniu, vioara, violoncel, contra-bas, flaut, clarinet, 
coarde şi arcuşuri. Piane din următoarele fabrici: 
Bösendorf, Ehrbar, Schweighofen Productiv-Genossen-
schaft, Hoffmann, Dörr, Stelzhammer, Stingi, Proksch, 
Pokorny, Koch şi Korselt, Thek, Petrof, Partart, 
Beregszàszy, Sponnagel, Magrini, Lindholm, Werhel, 

Kern „Lira". 

Taxa pentru împrumutări, рѳ lună 8 - 2 0 coroane. 

480 10 - 1 2 
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N-riîl telefenului pentru oraş şi comitat 10 

Stimaţii mei cumpărători! 
Nisuinţa шѳа a fost totdeauna ca se servesc pe stimaţii 

ş i mimoroşil mei cnmperători cu mărfuri'bune,"'durabile, noi 
ş i după modă pe lungă p r e ţ u r i a v a n t a g e a s e. e e e a -

ce mi a fost cu putinţă în d e o s e b i prin acei?» împrejurare că 
atât cumpărările m e l e , cât şi T i n z e r i l e , l e mijlocesc т з і en s e a 
mă pe lângă plătirea în banî'gfita ; nu t6nd cu solviri înirate! 
Circulaţiunea cea mare în u r m a spriginulai prea sUmaţilor'meî 
cnmperători, m'a p a s în plăcuta posiţitme^caţprăvăHa m e a să o 
pot mări deja pentru a treia oară ear magazinul Гит provëzut 
d i n ambundanţă cu c e l e mai noue şi moderne 

Ţeseturî, creioane, batiste franceze 
si totóéiul 

de pânzăturî şi ori-ce 
garnituri de masă 

precum ş i 

covoare, perdele şi cuverturi de pat 
astfel îndrăsnesc cu această ocasie se recomand »tentiunei onor. 
m e i cnmperători magazinul meu cu"mărfurirnoue, pe'lângă'cele 
mai moderate priţnri, 

Când mai amintesc, că în grandiosul m e u magazin, se pot 
căpeta covoare delà 19 cucerit în* sus. 3 p e r ' c h ' ^e ciorapi 
pentm dame numai cu u n floren şi pereo.Ha d e mânuşi fie тага 
п' ?тиі 22 erneeri şi Ia comandele din provincie ce trecpes : e 10 
floreni, marfa s e trimite francată şi cu 5 procente scazèmênt 

din preţ rëœân 
Cu deosebită stimă 680 2 - 1 0 

Hoffmann Sándor 
în edifioiul teatrului la „Rândunioă" (a „Fecskéhez") 

Ori ce marfă ce nu ar corespunde se ы hinibă sau se restitue 
preţ'1.! ei. 

Tipografia , TtibuQa Popornlni* Aurel Pcr.ovicju Barci&nn, 


